

孩子们个头高了,课桌椅能否跟着“长”?

大个子“窝”小桌子

山西高二学生家长张先生不久前参加家长会发现,教室的课桌椅坐得不舒服。“我身高不到一米八,就得弯腰屈腿,很难受。班上很多男生个头比我高,每天还要坐七八个小时。”张先生说。

记者采访发现,中小学课桌椅与学生身高不匹配的现象有普遍性。广东一所中学高中部梁老师告诉记者,学校高中部三个年级使用的课桌椅型号是一样的,课桌高度在80厘米左右,且都是固定的。高二的肖同学说,自己身高一米九,课桌椅高度不太合适,“坐着比较难受,腿伸不直,会驼背。”

近年来,不少地区的学校为学生更换了可调节课桌椅,但调节不及时的问题较为突出。东部某省一小学老师表示,该校六个年级使用同一型号的可调节课桌椅,学校每学期统一进行调整;“一个班的课桌椅高低都是统一的,不会单独为某个学生调整。”

除了桌面和椅面高度,桌斗设计也给一些学生带来困扰。北京市东城区教育科学研究院教研员陈忠玲说,由于桌斗太小,很多学生只能将书包立置在座椅靠背前,导致学生的腰背部缺乏支撑,无法长时间保持健康坐姿;桌斗下方空间不够,一些学生只好侧身坐或将腿伸到桌外,引发不良坐姿。

北京市疾控中心学校卫生所所长郭欣说,判断课桌椅高度是否符合孩子身高,可以看孩子坐姿是否符合“三个90度”,即大臂和小臂成90度、上身和大腿成90度、大腿和小腿成90度。

2014年发布的推荐性国家标准《学校课桌椅功能尺寸及技术要求》规定了课桌椅的11个型号和与之匹配的适宜就座者身高范围。一项2021年针对中部某省660所中小学校的抽样调查显示,课桌椅符合国标要求的不到20%。



学生正在擦课桌(CFP供图)

眼下孩子们平均身高越来越高,但一些学校的课桌椅却没有跟着“长”。记者采访发现,由于课桌椅国家标准滞后等原因,不少地方存在课桌椅与学生身高不大匹配的情况;课桌椅“低配”现象,成为孩子们“成长的烦恼”,无形中增加了近视、驼背等健康隐患。

□新华社

课桌椅为何变“成长的烦恼”?

课桌椅与学生身高不匹配,有多方面原因。

据了解,课桌椅国家标准历经数次修改,最新版本是2014年发布的,距今已有10年,存在一定滞后性。

教育界人士表示,虽然国家有关的课桌椅配备标准,但在实际执行过程中,很多学校经费有限,短期内全部置换成符合要求的课桌椅有难度。

一家大型课桌椅制造企业负责人说,学校之所以喜欢固定式课桌椅,是因为它更加便宜耐用,出厂价就几十块钱。

相比之下,可调节课桌椅价格高不少。福州市鼓楼第五中心小学去年的一份采购结果公告显示,该校共采购可调节课桌椅165套,共花费82170元,每套单价498元。

多位受访者指出,课桌椅匹配不上学

生身高,还有一个重要原因是学校管理跟不上。一位教育部门人士坦言,很多学校虽然换了可调节课桌椅,但后期维护管理跟不上,没有及时调节高度。

根据《学校卫生工作条例》,卫生行政部门对学校课桌椅负有监督职责。中部某地卫生行政部门负责人告诉记者,部门人少事多,每次到学校现场检查也以传染病防控为主,课桌椅不是重点。

让课桌椅更“合身”还需多方发力

课桌椅看似小事,却关系到每个孩子的健康成长。让课桌椅更“合身”,为孩子们创造更舒适的学习环境,还需要多方发力。

记者了解到,为使学生课桌椅更“合身”,不少地方积极开展相关工作。

广州市中小学卫生健康促进中心主任戴秀文表示,广州市把课桌椅配备中的卫生要求融入校医培训课程,规范指

导各班级课桌椅调整。“学生课桌椅配符合率要达到80%以上;当一名学生有两个适用课桌椅型号时,优先选择尺寸较大的,为身高增长留有余地;对于身高、体重等体征明显超常的学生,应尽可能通过定制特殊型号课桌椅等方式解决。”

多地教育部门人士建议,应当加强宣传,提高全社会对健康使用课桌椅重

要性的认识;有条件的地区应加大财政投入,尽快为中小学校配备可调节课桌椅。同时,课桌椅相关标准应当及时更新,跟上学生身高增长步伐。

多位受访人士指出,教育部门应当加强对学校课桌椅采购和配套管理的指导,将课桌椅配备情况列入考核;卫生部门要做好日常监测和随机抽检,压实责任,及时发现问题并督促整改。

以色列称正在评估—— 替代哈马斯 管控加沙方案

本报讯 以色列国防部长加兰特当地时间2日表示,以色列方面正在评估替代巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)管控加沙地带的方案。

据法新社、《以色列时报》消息,加兰特在当日声明中称,在任何旨在结束战争的进程中,“我们不会接受哈马斯在加沙地带的统治”。他表示,以色列方面将隔离加沙地带部分地区,消灭其中的哈马斯成员,并引入其他力量以建立一个不同的政府。路透社报道,加兰特没有就可能的替代方案进行详细说明。

据《以色列时报》报道,以“战时内阁”2日晚就美国总统拜登提出的最新人质释放与停火提案进行讨论。5月31日,拜登公布一项由以色列政府提出的有关加沙地带停火的新提议,并表示,这一“全面新提议”是美国与以色列、卡塔尔、埃及和其他中东国家多轮外交对话的产物。据英国《星期日泰晤士报》2日报道,以总理内塔尼亚胡的首席外交政策顾问奥菲尔·福尔克在接受采访时称,拜登“出于某些原因发表了一场政治演讲”。他表示,仍有许多细节需商榷,包括在以色列达成所有目标前不会实现永久停火。福尔克强调,以色列没有拒绝这一协议。他表示,“虽然这不是一项好协议,但我们都希望所有人质获释。”

据美国国务院网站消息,美国国务卿布林肯2日与加兰特通电话,讨论实现加沙地带全面停火、确保所有人员获释并向加沙地带增派人道主义援助的提案。报道称,布林肯称赞以方愿意达成协议,认为哈马斯有责任接受该协议。布林肯强调,该提案将促进以色列的长期安全利益,包括使以色列有可能进一步融入该地区。

据巴勒斯坦官方通讯社“瓦法”2日报道,以军在过去24小时内对加沙地带发动4次袭击,造成至少60人死亡、220人受伤。(中新)

美同意乌使用美武器—— 打击俄境内目标

本报讯 美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比当地时间6月2日在接受美国媒体采访时证实,美国总统拜登已同意让乌克兰使用美国提供的武器打击俄罗斯境内目标,但仅限出于防卫哈尔科夫地区的目的。

俄罗斯总统普京5月28日曾警告,一些西方国家提议允许乌克兰使用外国输送的武器打击俄罗斯境内目标是在“玩火”,会引发“严重后果”。

(央视)

路人摔倒公交车紧急制动致乘客受伤 “连环意外”应该谁担责

一名女子骑电动车不小心摔倒机动车道,此时路过的公交车连忙紧急停了下来,结果导致车上的一名乘客因此受了伤,这样一起“连环意外”中,公交公司、骑行女子、乘客自身,责任要如何承担呢?

□央视

“连环意外” 民事赔偿引争议

2021年12月的一天,当时天色已晚,公交司机杨先生正驾驶着公交车行驶在一处路段的机动车道内,突然,公交车右侧骑着电动车的陆女士撞到了机动车道与非机动车道之间的隔离护栏,然后连人带车撞入了机动车道内。为了避让摔倒的陆女士,公交司机杨先生连忙采取紧急制动。不过,虽然车辆及时停了下来,但车上的一名乘客方女士却因此摔倒受了伤。

车上乘客的受伤,经鉴定,伤残十级。事发后,交警认定本案陆女士应当承担事故全部的责任,公交司机和乘客无责。这起交通事故的责任认定很快有了结果,不过,对于乘客方女士的伤情,又该由哪一方来承担民事赔偿责任呢?方女士认为,公交公司作为承运人,却没有保障她的安全,应该对她在交通事故中受伤产生的损失承担责任。于是,方女士于2022年11月将公交公司诉至法院。法院审理后认为双方之间具有旅客运输关系,公交公司作为承运人未能保障乘客的安全,应当承担相应的违约责任,故法院认定公交公司赔偿乘客方女士各项损失总计14.5万余元。

判决生效后,公交公司对方女士进行了赔偿,之后,公交公司将骑电动车的陆女士告上了法庭。在公交公司看来,正是因为陆女士骑行时操作不当,才最终造成了车上乘客受伤,导致公交公司财产损失,陆女士应当承担全部侵权赔偿责任。不过,公交公司的诉求并没有得到一审法院的支持。公交公司不服,向上海市第一中级人民法院提起上诉。



争论 是否可认定紧急避险

公交公司委托诉讼代理人称。根据民法典第一百八十二条的规定,我方认为在此情况下,我方是因为紧急避险造成的损害,引起险情发生的人应当对此承担民事赔偿责任,也就是本案的被上诉人陆女士。

《中华人民共和国民法典》第一百八十二条规定,因紧急避险造成损害的,由引起险情发生的人承担民事责任。公交公司一方认为,这起事故是由陆女士的过错引发,危急情况下,公交司机采取了对应的补救措施才避免了更大损害的发生,属于紧急避险,由此造成的损失应当由陆女士承担。

不过,陆女士一方并不这么认为。陆女士的委托诉讼代理人认为,紧急避险是不能成立的,因为本案中上诉人的驾驶员属于特殊身份,对其有特殊的要求,他从事的业务要求他对这一特定的危险负有排除的职责,因此他不能使用紧急避险来进行抗辩。

二审法院认为,考虑到公交司机杨先生是为了保护陆女士的人身、财产免受危险,对于保护他人的行为不能过于苛责,因此根据实际情况判断,认定杨先生的行为没有超出合理性,紧急制动的行为应当认定为在不得已的情况下采取避险措施,具有紧迫性及正当性,也没有超出必要的限度,符合紧急避险的构成要件。公交公司自愿减少应赔金额1万元,减轻陆女士的赔偿负担。最终,2024年2月29日,上海市第一中级人民法院对案件作出终审判决,由陆女士支付公交公司13.5万余元。

外交部表示如美方实施签证限制——
中方将坚决反制

新华社北京6月3日电 外交部发言人毛宁3日在例行记者会上表示,香港事务纯属中国内政,不容任何外部势力干预。如果美方对中央政府和香港特区政府官员实施签证限制,中方将坚决反制。

当日例行记者会上,有记者问:近日,美国国务院发言人就香港高等法院依法判决“串谋颠覆国家政权罪案”部分涉案人员发表声明,宣布对中央政府和香港特区政府官员实施新的签证限制。中方对此有何评论?

毛宁表示,美方蓄意攻击“一国两制”,抹黑香港国安法,妄议香港民主自由状况,干预香港特区司法,滥施签证限制。有关行径公然干涉中国内政,违反国际法和国际关系基本准则,中方强烈不满、坚决反对。

毛宁说,涉案反中乱港分子的所谓“初选”严重挑战香港特区宪制秩序,严重危害国家安全,该案其他31名被告早已认罪。香港特区执法和司法机关依法履职、惩治各类危害国家安全的行为,合理合法。中央政府对此坚定支持。

毛宁表示,香港事务纯属中国内政,不容任何外部势力干预。“我们敦促美方切实尊重中国主权和香港法治,恪守国际法和国际关系基本准则,不得以任何方式插手干涉香港事务。如果美方对中央政府和香港特区政府官员实施签证限制,中方将坚决反制。”

辛鲍姆将成 墨西哥首位女总统



辛鲍姆宣布胜选(新华社)

新华社墨西哥城6月3日电 墨西哥执政党国家复兴运动党所在竞选联盟候选人克劳迪娅·辛鲍姆3日凌晨在首都墨西哥城宣布赢得总统选举胜利,将成为墨西哥首位女性总统。

辛鲍姆在新闻发布会上表示,其他两名总统候选人已致电向她表示祝贺。辛鲍姆说,上任后将把墨西哥建设成更“公正、民主、自由和主权”的国家,不辜负历史和人民的期待。她将于10月1日开始执政。

墨西哥总统洛佩斯通过社交媒体对辛鲍姆表示祝贺。

墨西哥国家选举委员会2日晚公布的初步快速计票结果显示,辛鲍姆获超过58.3%选票,在野党联盟总统候选人索奇特尔·加尔韦斯获超过26.6%选票,公民运动党总统候选人豪尔赫·阿尔瓦雷斯·迈内斯获超过9.9%选票。

墨西哥大选投票当地时间2日8时正式开始,选举选出总统、联邦参议员、联邦众议员、州长等约2万个职位。此次墨西哥大选共设立超过17万个投票站,有超过9800万登记选民。

墨西哥总统由普选直接产生,任期6年,选举过程只进行一轮投票,获得简单多数的候选人将胜出。

新闻人物 克劳迪娅·辛鲍姆

克劳迪娅·辛鲍姆1962年6月24日出生于墨西哥城,在墨西哥国立自治大学先后取得物理学学士、能源工程硕士和博士学位。在学术生涯中,她就可再生能源和可持续发展等发表大量文章,开展墨西哥钢铁工业能源使用、能源与气候变化联系等研究工作,并与多个国际机构进行合作。

辛鲍姆被墨西哥媒体视作现任总统洛佩斯的“政治门生”。2000年,时任墨西哥市长的洛佩斯任命辛鲍姆为该市环境局局长。2006年,辛鲍姆加入洛佩斯的总统竞选团队,担任发言人。2011年,辛鲍姆参与“国家复兴运动”作为民间组织的组建筹备工作,2018年至2023年,辛鲍姆担任墨西哥市长,成为墨西哥女性参政的重要里程碑。在任期间,她坚持宣传洛佩斯的执政理念和社会福利项目,获得不少政治资源和民众关注。

(新华社)

内蒙古自治区人大常委会原副主任 王波被查

本报讯 内蒙古自治区人大常委会原党组书记、副主任王波涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

(央视)